

吾對於唐振緒的認識

他一生發揚他的光明思想：振興中華，學生和教授是國寶

■ 趙曾珏

唐振緒學長為我所尊敬的交通大學校友，因畢業時間先後不同，又分在唐山、上海兩地，初聞其名而未見其人，直到一九八四年，他挈眷來美，方才多所接觸，感到他真是一位奮發有為、正直廉潔的工程師；具有見識，以身作則，能決策的教育家，目光遠大，毅力過人，用人維賢的領導者。

他學有專長，一九三五年自唐山畢業後，入美國康拉爾大學專攻土木和水利工程，得博士學位，於一九四五年底回國，參加不少水利計畫。抗戰雖勝利，內戰又起，但他沒有灰心，一九四七年春，他到台灣，接受林產管理局局長，但事不從心，他兩袖清風，又回到上海。那是一九四八年秋，正值唐山工學院師生員工及家屬七百餘人被迫遷移到了上海，唐院的教授會就聘他為教授並請他代理院務以免群龍無首，正可說千鈞一髮之際。他接任後，決定唐院不再他遷，因為當時國民政府亦有明令到上海聘任他為唐院院長，這是一九四九年三月十二日自廣州發出的，振緒于接到令後，於三月二十八日起，即借上海交大復課，絃歌不輟，人心大定，並即聯合上海交大校長王之卓、同濟夏堅白、浙大竺可楨，聯袂去南京，向代總統李宗仁，爭得了三個月儲糧款，那時他是三十七歲，但是有一貫的崇高的思想：學生和教授是『國寶』。所以振緒一直默察學生的行動，務使他們安定，鼓勵教授照常授課，不浪費時間，供應所需，使家屬安和。並使各大學團結和諧，休戚相關，靈通消息。保護學生教授。終至六月二十七日唐院全部人馬連同所帶

圖書儀器順利回到唐山。

不但交通大學唐山工學院恢復了，振緒又盱衡世界大勢，科技猛進，必須注重研究，當以鐵道科技研究為中心。鐵道部除聘任他為唐院校務主任委員外，接受他的建議，翌年三月，鐵道部鐵道技術研究所在唐山正式成立。此後數年學院和研究所有不少調整，但振緒的艱苦卓拔工作精神不變。他曾為高原鐵路科研工作，三上青藏。好像大禹治水，手足胼胝，腳踏實地做去，完成他的使命。

去歲年底，他告我將彙集手頭文稿和新聞界及其他資料，編成類似文集，來函要吾作序。經吾考慮，不如作扼要的介紹，使讀者明瞭他精神的偉大。

附詩一首：

贈唐振緒學長
 全氏十二億我華偉夫哉
 至誠為造士土木著先鞭
 興國孝忠毅芝蘭鴻業賢
 唐山多傑出振緒垂千年
 趙曾珏呈稿 一九八九年元月
 明發呈成

唐振緒學長與夫人張夢蕙學嫂於
美國紐約州與旅美部份子女合影



徵文啟事

355

「友聲」屬於每一位交大人，我們願藉由「友聲」聽到更多學長、學姐的音訊！下期(355期)預定四月一日出刊，適逢母校百年校慶及友聲雜誌創刊四十四週年紀念，期望各位學長姐的熱烈參與。

徵文部份包括：

一. 校慶的回憶

(1) 不管您是屬於老、中、青的哪一代，請談談自己所經歷之母校校慶 最值得回憶之處，並描繪當年之盛況。(如果方便的話，請附照片，謝謝！)

(2) 慶祝校慶之賀詞。

二. 友聲與我

「友聲」自創刊以來，即肩負起校友之間的情誼交流，以及母校與校友之間的橋樑，不論您曾經是「友聲」的編輯、曾是惠賜來稿的作者或者是默默地看著「友聲」成長的讀者，我們都歡迎您的來稿，談談「友聲與我」，與我們一起分享「友聲」四十四週年的喜悅！

懇請校友、前輩多多賜稿，謝謝！

來稿請寄：新竹市大學路1001號交通大學

校友聯絡中心

友聲雜誌社

編輯

林美玲

洽詢電話：(035)712121-51472